

Валютный рынок

- *«Валютный рынок (англ. Foreign exchange market, currency market) — это система устойчивых экономических и организационных отношений, возникающих при осуществлении операций по покупке и/или продаже иностранной валюты, платежных документов в иностранных валютах, а также операций по движению капитала иностранных инвесторов»*
- Если говорить простым языком, то валютный рынок – это место, где инвесторы, продавцы и покупатели валютных ценностей приходят к определенному согласованному мнению.

- Современные валютные рынки возникли не случайно, а в результате эволюции общества и экономических отношений. Стоит отметить, что операции по покупке, продаже и обмену валюты существовали еще в древнем Риме, а на Руси были даже специальные менялы, которые разменивали деньги, беря за это небольшую плату. Но первые валютные рынки, которые и стали «прадедами» современных, появились в 19 веке.



Экономисты выделяют такие основные предпосылки для становления рынка валюты:

- Развитие и становление экономических связей между различными государствами
- Создание международной валютной системы, которая была призвана регулировать мировые валютные отношения.
- Распространение кредитования не только среди населения конкретно взятой страны, а также кредитование одного государства другим.
- Развитие банковской системы и взаимодействие банков разных стран
- Развитие информационных технологий (телеграф)



- Начиналось все с национальных валютных рынков, развитие которых позволило сформировать мировой, глобальный рынок валюты, на котором каждый желающий, выполнив определенные условия, мог купить денежные средства ведущих стран мира.
-
- Понятное дело, что сейчас валютный рынок не имеет ни границ, ни ограничений. Мировая сеть интернет позволила участникам покупать и продавать валюту за считанные секунды, находясь в разных уголках планеты.



Валютный рынок имеет определенные особенности, которые выделяют его среди прочих финансовых рынков.

Современный рынок характеризуется такими особенностями:

- Интернационализация и использования всевозможных электронных средств для работы на рынке валют. Как уже говорилось ранее, развитие сети интернет позволило существенно ускорить работы на валютном рынке, и позволить многим людям осуществлять торговлю валютными ценностями не выходя из дома.
- Круглосуточная и непрерывная работа. Валютный рынок – это механизм, который не останавливается. Он работает всегда, в любое время, во всех частях света.
- Унификация всех валютных операций
- Операции на валютном рынке используются для финансовой защиты от всевозможных финансовых рисков. Для этого используются хеджирование.
- Огромное число спекулятивных сделок, которые направлены лишь на то, чтоб выгодно купить и еще выгоднее продать. Причем спекулируют не только крупные компании и огромные банки, но также юридически и физические лица.
- Статичность курса валют, которая не всегда зависит от реальных экономических показателей.

- Без валютного рынка уже тяжело представить функционирование экономики. Он, в первую очередь, обеспечивает правильное и бесперебойное экономическое сотрудничество между странами партнерами, но также выполняет и ряд других функций:



- Обеспечение своевременных международных расчетов по финансовым обязательствам
- Создает возможности защиты от валютных и кредитных рисков
- Благодаря мировому валютному рынку обеспечивается связь валютных рынков различных государств
- Создает возможности для расширения валютных запасов государств (покупки необходимого количества иностранной валюты).
- Регулирования курса валют за счет спроса и предложения
- Валютный рынок позволяет реализовывать валютную политику государства, как составную часть общей экономической политики развития.
- Предоставляет возможность заработка за счет спекуляции на росте и снижении курса валют

Как и любой другой рынок, валютный имеет своих участников, субъектов. К НИМ МОЖНО ОТНЕСТИ:

- *Центральные банки.*
- Центральные банки являются важнейшими регуляторами внутреннего валютного рынка страны, отвечают за экономическую и финансовую стабильность. ЦБ выступают как субъекты валютного рынка, покупая и продавая валюту по мере своей необходимости.
- *Коммерческие банки*
- Банки являются концентраторами денежных средств населения страны, проводят основную массу валютных операций внутри государства. Многие участники рынка имеют свои персональные счета в коммерческих банках, через которые осуществляется покупка и продажа различных валютных ценностей.
-
- Можно сказать, что банки являются субъектом валютного рынка как на прямую, когда покупают и продают валюту, так и косвенно, когда через их счета осуществляется покупка, продажа, обмен валюты принадлежащей физическим и юридическим лицам.

● **Компании**

- В основном, это международные компании, которые сотрудничают с фирмами из других стран. Как импортеры, так и экспортеры продукции нуждаются в валюте той страны, с компаниями которых они сотрудничают. Это создает определенный спрос и предложение на валютном рынке.
- Кстати, скачки курса доллара, в первую очередь, выгодны тем российским компаниям, которые продают свои товары в долларовых ценниках за рубеж, а работникам платят в рублях.
- Международные инвестиционные компании, пенсионные и хеджевые фонды, страховые компании.
- Валютные биржи

- Во многих странах существуют свои внутренние валютные биржи, призванные обеспечить население страны необходимым спросом на иностранную валюту. Государство регулирует деятельность этих бирж, ведь от правильно построенной политики отклика на спрос и предложение по валюте зависит общая экономическая ситуация в стране.



● **Валютные брокеры**

- Это люди, которые занимаются покупкой и продажей ценностей на валютном рынке. Их основная функция – сведения покупателя и продавца, заключение договора и проведение сделки. За такую работу брокер берет определенный % от суммы сделки. Но сумма этой комиссии зачастую меньше, чем разница между ссудным процентом банка и ставкой по банковскому депозиту. Банки так же могут выполнять эту функцию. В этом случае они не выдают кредит и не несут соответствующие риски.

● **Частные лица**

- Это самые маленькие участники валютного рынка. Каждый человек, когда обменивает, покупает и продает валюту, является частью глобального рынка валюты. Пусть сумма сделок относительно не велика, но суммарная совокупность может составлять очень большую часть от всех сделок осуществляемых на внутреннем валютном рынке.

Операции, которые осуществляются на валютном рынке

- **Спот – валютная операция с немедленной поставкой**
- Под данным термином понимается осуществление такого вида операций, которые осуществляются немедленно. Банки обязуются поставить валюту не позднее чем к концу второго дня после заключения сделки. Спот очень удобен, если нужна большая сумма денег в очень короткий период времени. Но такие операции заключает в себе определенный риск, ведь курс – это величина плавающая, и купив сегодня по одной цене, завтра, в момент поставки, цена может в разы упасть.
-
- С помощью операции «спот» банки обеспечивают потребности своих клиентов в иностранной валюте, перелив капиталов, в том числе «горячих» денег, из одной валюты в другую, осуществляют арбитражные и спекулятивные операции.

- **Срочные сделки с иностранной валютой:**
- **Форвардные сделки.** Их особенность заключается в том, что договор подписывается в данный момент, и курс фиксируется на момент подписания, но поставка валюты планируется на будущее.
- **Фьючерсные сделки.** Это стандартные контракты, которые подписываются на биржах купли и продажи валюты. Фьючерсы имеют стандартные сроки исполнения обязательств. Самым распространённым является трёхмесячный фьючерс.
- **Опционы.** Это финансовый инструмент, который заключается в том, что продавец получает право, но не обязательство, продать в будущем определенное количество валюты по фиксированной цене.
- **Валютный своп.** Это операция которая объединяет в себе одновременно и куплю и продажу различных валют с немедленной поставкой.



Спасибо за внимание!